
Kosten- und LeistungsrechnungKosten- und Leistungsrechnung
Ergebnistabelle zur AbgrenzungsrechnungErgebnistabelle zur Abgrenzungsrechnung

Erstellen Sie für jede der nachfolgenden Aufgaben eine Ergebnistabelle und berechnen jeweils das
(a) Unternehmensergebnis
(b) neutrale Ergebnis
(c) Ergebnis aus kostenrechnerischer Korrektur
(d) Abgrenzungsergebnis
(e) Betriebsergebnis

1. Aufgabe  ______________________________________________________________________________

Die Finanzbuchhaltung eines Industrieunternehmens weist für den Monat Januar folgende Aufwendungen und 
Erträge aus:
Umsatzerlöse für eigene Erzeugnisse 470.000,00 €
Aufwendungen für Roh-, Hilfs- und Betriebsstoffe 300.000,00 €
Löhne, Gehälter 100.000,00 €
Abschreibungen auf Sachanlagen 20.000,00 €
Aufwendungen für Kommunikation 2.000,00 €
Aufwendungen für Werbung 30.000,00 €
Betriebliche Steuern 4.000,00 €
Zinsaufwendungen 15.000,00 €
Zusatzangaben
(1) Kalkulatorische Abschreibungen auf Sachanlagen 35.000,00 €
(2) Kalkulatorische Zinsen 36.000,00 €
(3) Kalkulatorischer Unternehmerlohn 12.000,00 €

2. Aufgabe  _______________________________________________________________________________

Die Finanzbuchhaltung eines Handelsunternehmens weist für den Monat Februar folgende Aufwendungen und 
Erträge aus:
Umsatzerlöse für Waren 125.000,00 €
Löhne, Gehälter 32.800,00 €
Abschreibungen auf Sachanlagen 21.500,00 €
Versicherungsbeiträge 450,00 €
Abschreibungen auf Forderungen 8.400,00 €
Betriebliche Steuern 9.200,00 €
Zinsaufwendungen 9.900,00 €

Zusatzangaben
(1) Kalkulatorische Abschreibungen auf Sachanlagen 25.000,00 €
(2) Kalkulatorische Abschreibungen auf Forderungen 6.000,00 €
(3) Kalkulatorische Zinsen 19.400,00 €
(4) Kalkulatorische Wagnisse 800,00 €
(5) In den Löhnen und Gehältern ist eine Nachzahlung in Höhe von 1.800,00 €

für das vergangene Geschäftsjahr enthalten.
(6) Die Position Betriebliche Steuern enthält Kostensteuern in Höhe von 7.050,00 €

der Rest betrifft Grundsteuern für ein betrieblich nicht genutztes Gebäude.
(7) Kalkulatorischer Unternehmerlohn 14.500,00 €
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3. Aufgabe  _____________________________________________________________________________

In der Finanzbuchhaltung eines Industrieunternehmens schließen die Erfolgskonten des Monats März mit 
folgenden Salden ab:
Umsatzerlöse für eigene Erzeugnisse 980.000,00 €
Umsatzerlöse für Handelswaren 50.000,00 €
Mieterträge 9.800,00 €
Erträge aus dem Abgang von Anlagevermögen 42.000,00 €
Zinserträge 4.500,00 €
Aufwendungen für Roh-, Hilfs- und Betriebsstoffe 150.000,00 €
Aufwendungen für Waren 30.000,00 €
Löhne 210.000,00 €
Gehälter 185.000,00 €
Sozialabgaben 75.000,00 €
Abschreibungen auf Sachanlagen 180.000,00 €
Miet- und Pachtaufwendungen 4.300,00 €
Abschreibungen auf Forderungen 70.000,00 €
Verluste aus dem Abgang von Anlagevermögen 22.000,00 €
Zinsaufwendungen 33.500,00 €

Zusatzangaben
(1) In den Löhnen sind Nachzahlungen für den Monat Februar in Höhe von 20.000,00 € 

enthalten.
(2) Die Abschreibungen auf Sachanlagen enthalten 10.000,00 €

Abschreibungen auf ein vermietetes Gebäude.
(3) Kalkulatorische Abschreibungen auf Sachanlagen 150.000,00 €
(4) Kalkulatorische Abschreibungen auf Forderungen 16.000,00 €
(5) Kalkulatorische Zinsen 58.000,00 €
(6) Kalkulatorischer Unternehmerlohn 35.000,00 €
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Ergebnistabelle zur Abgrenzungsrechnung Lösung zur Aufgabe Nr. 1

Finanzbuchhaltung (FIBU) Kosten- und Leistungsrechnung (KLR)

(Externes Rechnungswesen; Rechnungskreis I) (Internes Rechnungswesen; Rechnungskreis II)

Unternehmensbereich Abgrenzungsbereich Betriebsbereich

Gewinn- und Verlustrechnung Unternehmensbezogene Abgrenzungen Kostenrechnerische Korrekturen Kosten- und Leistungsrechnung

von Nichtkosten und Nichtleistungen von Anderskosten und Zusatzkosten

Konten Aufwand Ertrag Neutraler Aufwand Neutraler Ertrag Betriebsaufwand Kalkulatorische Kosten Kosten Leistungen

01 Umsatzerlöse für eigene Erzeugnisse 470.000,00 € 0,00 € 0,00 € 470.000,00 €

02 Aufwendungen für RHB-Stoffe 300.000,00 € 0,00 € 300.000,00 € 0,00 €

03 Löhne, Gehälter 100.000,00 € 0,00 € 100.000,00 € 0,00 €

04 Abschreibungen auf Sachanlagen 20.000,00 € 20.000,00 € 35.000,00 € 35.000,00 € 0,00 €

05 Aufwendungen für Kommunikation 2.000,00 € 0,00 € 2.000,00 € 0,00 €

06 Aufwendungen für Werbung 30.000,00 € 0,00 € 30.000,00 € 0,00 €

07 Betriebliche Steuern 4.000,00 € 0,00 € 4.000,00 € 0,00 €

08 Zinsaufwendungen 15.000,00 € 15.000,00 € 36.000,00 € 36.000,00 € 0,00 €

09 Kalkulatorischer Unternehmerlohn 0,00 € 12.000,00 € 12.000,00 € 0,00 €

10 0,00 € 0,00 € 0,00 €

11 0,00 € 0,00 € 0,00 €

12 0,00 € 0,00 € 0,00 €

13 0,00 € 0,00 € 0,00 €

14 0,00 € 0,00 € 0,00 €

15 0,00 € 0,00 € 0,00 €

16 0,00 € 0,00 € 0,00 €

17 0,00 € 0,00 € 0,00 €

18 0,00 € 0,00 € 0,00 €

19 0,00 € 0,00 € 0,00 €

20 0,00 € 0,00 € 0,00 €

Summe der Zeilen 01 bis 20 471.000,00 € 470.000,00 € 0,00 € 0,00 € 35.000,00 € 83.000,00 € 519.000,00 € 470.000,00 €

(b) Neutrales Ergebnis (c) Ergebnis aus kostenrechnerischer Korrektur

0,00 € 48.000,00 €

Summe Neutraler Ertrag ./. Summe Neutraler Aufwand Summe Kalkulatorische Kosten ./. Summe Betriebsaufwand

(a) Unternehmensergebnis (d) Abgrenzungsergebnis (e) Betriebsergebnis

-1.000,00 € 48.000,00 € -49.000,00 €

Summe Ertrag ./. Summe Aufwand Neutrales Ergebnis + Ergebnis aus kostenrechnerischer Korrektur Leistungen ./. Kosten

oder Abgrenzungsergebnis + Betriebsergebnis
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Ergebnistabelle zur Abgrenzungsrechnung Lösung zur Aufgabe Nr. 2

Finanzbuchhaltung (FIBU) Kosten- und Leistungsrechnung (KLR)

(Externes Rechnungswesen; Rechnungskreis I) (Internes Rechnungswesen; Rechnungskreis II)

Unternehmensbereich Abgrenzungsbereich Betriebsbereich

Gewinn- und Verlustrechnung Unternehmensbezogene Abgrenzungen Kostenrechnerische Korrekturen Kosten- und Leistungsrechnung

von Nichtkosten und Nichtleistungen von Anderskosten und Zusatzkosten

Konten Aufwand Ertrag Neutraler Aufwand Neutraler Ertrag Betriebsaufwand Kalkulatorische Kosten Kosten Leistungen

01 Umsatzerlöse für Waren 125.000,00 € 0,00 € 0,00 € 125.000,00 €

02 Löhne, Gehälter 32.800,00 € 1.800,00 € 0,00 € 31.000,00 € 0,00 €

03 Abschreibungen auf Sachanlagen 21.500,00 € 21.500,00 € 25.000,00 € 25.000,00 € 0,00 €

04 Versicherungsbeiträge 450,00 € 0,00 € 450,00 € 0,00 €

05 Abschreibungen auf Forderungen 8.400,00 € 8.400,00 € 6.000,00 € 6.000,00 € 0,00 €

06 Betriebliche Steuern 9.200,00 € 2.150,00 € 0,00 € 7.050,00 € 0,00 €

07 Zinsaufwendungen 9.900,00 € 9.900,00 € 19.400,00 € 19.400,00 € 0,00 €

08 Kalkulatorische Wagnisse 0,00 € 800,00 € 800,00 € 0,00 €

09 Kalkulatorischer Unternehmerlohn 0,00 € 14.500,00 € 14.500,00 € 0,00 €

10 0,00 € 0,00 € 0,00 €

11 0,00 € 0,00 € 0,00 €

12 0,00 € 0,00 € 0,00 €

13 0,00 € 0,00 € 0,00 €

14 0,00 € 0,00 € 0,00 €

15 0,00 € 0,00 € 0,00 €

16 0,00 € 0,00 € 0,00 €

17 0,00 € 0,00 € 0,00 €

18 0,00 € 0,00 € 0,00 €

19 0,00 € 0,00 € 0,00 €

20 0,00 € 0,00 € 0,00 €

Summe der Zeilen 01 bis 20 82.250,00 € 125.000,00 € 3.950,00 € 0,00 € 39.800,00 € 65.700,00 € 104.200,00 € 125.000,00 €

(b) Neutrales Ergebnis (c) Ergebnis aus kostenrechnerischer Korrektur

-3.950,00 € 25.900,00 €

Summe Neutraler Ertrag ./. Summe Neutraler Aufwand Summe Kalkulatorische Kosten ./. Summe Betriebsaufwand

(a) Unternehmensergebnis (d) Abgrenzungsergebnis (e) Betriebsergebnis

42.750,00 € 21.950,00 € 20.800,00 €

Summe Ertrag ./. Summe Aufwand Neutrales Ergebnis + Ergebnis aus kostenrechnerischer Korrektur Leistungen ./. Kosten

oder Abgrenzungsergebnis + Betriebsergebnis
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Ergebnistabelle zur Abgrenzungsrechnung Lösung zur Aufgabe Nr. 3

Finanzbuchhaltung (FIBU) Kosten- und Leistungsrechnung (KLR)

(Externes Rechnungswesen; Rechnungskreis I) (Internes Rechnungswesen; Rechnungskreis II)

Unternehmensbereich Abgrenzungsbereich Betriebsbereich

Gewinn- und Verlustrechnung Unternehmensbezogene Abgrenzungen Kostenrechnerische Korrekturen Kosten- und Leistungsrechnung

von Nichtkosten und Nichtleistungen von Anderskosten und Zusatzkosten

Konten Aufwand Ertrag Neutraler Aufwand Neutraler Ertrag Betriebsaufwand Kalkulatorische Kosten Kosten Leistungen

01 Umsatzerlöse für eigene Erzeugnisse 980.000,00 € 0,00 € 0,00 € 980.000,00 €

02 Umsatzerlöse für Handelswaren 50.000,00 € 0,00 € 0,00 € 50.000,00 €

03 Mieterträge 9.800,00 € 9.800,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 €

04 Erträge aus dem Abgang von Anlageverm. 42.000,00 € 42.000,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 €

05 Zinserträge 4.500,00 € 4.500,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 €

06 Aufwendungen für RHB-Stoffe 150.000,00 € 0,00 € 150.000,00 € 0,00 €

07 Aufwendungen für Waren 30.000,00 € 0,00 € 30.000,00 € 0,00 €

08 Löhne 210.000,00 € 20.000,00 € 0,00 € 190.000,00 € 0,00 €

09 Gehälter 185.000,00 € 0,00 € 185.000,00 € 0,00 €

10 Sozialabgaben 75.000,00 € 0,00 € 75.000,00 € 0,00 €

11 Abschreibungen auf Sachanlagen 180.000,00 € 10.000,00 € 170.000,00 € 150.000,00 € 150.000,00 € 0,00 €

12 Miet- und Pachtaufwendungen 4.300,00 € 0,00 € 4.300,00 € 0,00 €

13 Abschreibungen auf Forderungen 70.000,00 € 70.000,00 € 16.000,00 € 16.000,00 € 0,00 €

14 Verluste aus dem Abgang von Anlageverm. 22.000,00 € 22.000,00 € 0,00 € 0,00 € 0,00 €

15 Zinsaufwendungen 33.500,00 € 33.500,00 € 58.000,00 € 58.000,00 € 0,00 €

16 Kalkulatorischer Unternehmerlohn 0,00 € 35.000,00 € 35.000,00 € 0,00 €

17 0,00 € 0,00 € 0,00 €

18 0,00 € 0,00 € 0,00 €

19 0,00 € 0,00 € 0,00 €

20 0,00 € 0,00 € 0,00 €

Summe der Zeilen 01 bis 20 959.800,00 € 1.086.300,00 € 52.000,00 € 56.300,00 € 273.500,00 € 259.000,00 € 893.300,00 € 1.030.000,00 €

(b) Neutrales Ergebnis (c) Ergebnis aus kostenrechnerischer Korrektur

4.300,00 € -14.500,00 €

Summe Neutraler Ertrag ./. Summe Neutraler Aufwand Summe Kalkulatorische Kosten ./. Summe Betriebsaufwand

(a) Unternehmensergebnis (d) Abgrenzungsergebnis (e) Betriebsergebnis

126.500,00 € -10.200,00 € 136.700,00 €

Summe Ertrag ./. Summe Aufwand Neutrales Ergebnis + Ergebnis aus kostenrechnerischer Korrektur Leistungen ./. Kosten

oder Abgrenzungsergebnis + Betriebsergebnis


